

ПРОБЛЕМЫ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РФ

Эгамбердиев М.Э. (Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»)

Научный руководитель – к.э.н., доцент Павлова Е.А.

(Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»)

Аннотация. В настоящее время в России существуют экономические проблемы, которые связаны с отсутствием налаженной системы инвестирования в инновационную деятельность. В связи с этим нестандартные источники финансирования, как венчурное инвестирование все больше приобретают популярность.

Введение. В современных условиях, компаниям, для того чтобы обеспечить себе место на рынке и стать достаточно конкурентоспособным все чаще и чаще приходится использовать инновационные, высокотехнологичные инструменты и технологии.

Естественно для развития молодых и перспективных компаний часто возникает вопрос недоступности кредитных средств и ресурсов. Перед ними встает серьезная проблема поиска денежных средств, которая во многом и будет определять возможности и перспективы организации выхода на современный рынок.

Наиболее соответствующим и адекватным видом финансирования, как показывает мировая и отечественная практика, является венчурное инвестирование.

Основная часть. Российский рынок венчурного предпринимательства зародился в конце 90-ых годов и в настоящее время представлен достаточно большим количеством инвесторов, фондов и организаций. Тем не менее, институциональную среду венчурного предпринимательства нельзя считать полностью проработанной и завершенной. Среда должна соответствовать уровню инновационной инфраструктуры российской экономики. В связи с этим, данная отрасль приобретает интерес в исследовании мирового опыта и составлении единой системы, технологий и методов венчурного инвестирования, которые будут соответствовать уровню и положению российской экономики. Это значит, что решение вопросов по созданию механизма стимулирования венчурных инвестиций в рамках российской системы венчурного финансирования требует комплексного подхода, что и определяет актуальность исследования.

Проблем в венчурной среде российской экономики достаточно большое количество, выделим некоторые из них:

- экономическая нестабильность и неопределенность развития инновационных проектов на ранних стадиях, связанная с высокой долей их риска;
- несовершенное законодательство по отношению к бизнес-ангелам и их статусам и закрепленным правам и обязанностям;
- малый спрос инновационной продукции на рынке со стороны отечественного производства, по статистике 70% инновационной продукции находят своего потребителя на западе;
- недоверие предпринимателей к венчурным инвесторам, вызванное существованием в Российской экономике после 90-ых понятия «криминальный капитал»;
- предпочтение инвесторов вкладываться в более поздние стадии инновационного процесса с меньшими рисками;
- незначительное количество потенциальных бизнес-ангелов на начальных этапах развития инновационных технологий.

Данные проблемы нужно решать и значительную роль в решении данных проблем может оказывать государство, которое должно принимать ряд следующих мер:

- активное вмешательство государства в решение проблем венчурного рынка;

- разработка программ целевого назначения по поддержке и стимулированию деятельности бизнес-ангелов;
- создание правовых условий развития венчурного предпринимательства на региональных и федеральных уровнях;
- создание так называемых региональных «сетей» бизнес-ангелов – площадок, где инновационное предприятие в регионах сможет получить достойное финансирование на стадиях посева и роста;
- создание прозрачной модели поддержки инновационных предприятий бизнес-ангелами, для изменения устоявшихся в людях мнения о возможных «криминальных» капиталах;
- способствование и поддержка образовательных учреждений для создания определенных условий развития высококвалифицированных специалистов и научных деятелей в сфере инноватики;
- постоянное обновление и использование опыта зарубежных стран в организации венчурных фондах, технологиях и в целом ведения венчурного бизнеса;
- внедрение в массы венчурной культуры, посредством принятия социально-экономических программ развития государства на определенный период.

Выводы. Из проведенного анализа выявлено, что несмотря на существующие проблемы, Российская Федерация стремится развивать сферу венчурного инвестирования, понимая, что будущая конкурентоспособность экономики страны зависит от наличия и использования инновационного продукта, требующего больших высоко рискованных капиталовложений. Несмотря на существующие проблемы, Россия имеет большой потенциал для дальнейшего развития инновационных предприятий, а соответственно есть нужда и поддержка со стороны венчурных фондов и бизнес-ангелов.